

不负春光 播种绿意

我市各地各单位开展义务植树活动

本报讯(记者 蓝瑜萍 张铁国 赖志昌 欧阳进权 吴梓真 钱嘉宜 通讯员 郑泓 毛淑文 盖静岚 杜杜健)春风送暖催新绿,植树造林正当时。昨日是我国第46个植树节,我市各地各单位开展了形式多样的义务植树活动,广大干部群众以实际行动践行习近平生态文明思想和“绿水青山就是金山银山”

理念,为高质量发展增添绿色屏障。市农业农村局携手鼓楼区华大街道琴湖社区等7家党建联盟单位,到晋安区寿山乡叶洋村开展植树活动。80多名志愿者挥洒汗水,种下100株桃树苗。省自然资源厅联合市自然资源规划局,以及党建联盟单位鼓楼区汤门社区、乌山社区,

在乌山福字坪开展义务植树活动。经过志愿者的辛勤劳作,一棵棵碧桃树在景区“安家落户”,为美丽福州增添新绿。台江区检察院联合区园林中心、义洲街道,在华侨中学开展“树立绿色法治理念 传播福州传统文化”主题活动,倡导全体师生积极保护植物,争做生态文明使者。

在仓山会展中心片区水系综合治理PPP项目——胪雷河现场,志愿者有条不紊地培土围堰、提水浇灌,百余株新栽下的羊蹄甲树迎风挺立。马尾区在魁岐生态公园举行植树造林活动,党员干部和志愿者种下170株福建山樱花树。在福州滨海新城森林城市景观带(防护林)生态提升项目

现场,200多名志愿者栽下800多株木麻黄,为滨海新城增添绿意。福州新区元洪功能区组织党员干部职工与兆华水产、森天汇等中印尼“两国双园”企业代表,在永宾路开展义务植树活动。经过一个多小时的忙碌,20多株新栽种的苗木迎风挺立,为春天增添绿意。

建设两岸融合发展示范区

两岸青年人才共植新绿,台胞想对孩子说“爸爸种的树、扎的根在这里”

本报记者 唐蔚楠

在树上挂上写着自己名字的牌子,台胞康永明心中对未来有了新愿景:“等一家四口都到福州生活,我要带孩子来看看,告诉他们爸爸种的树、扎的根在这里。”

昨日,“两岸同心·植此青绿”2024年两岸青年人才植树活动在晋安区登云湖公园举行,来自榕台两地青年、学生、志愿者约70人参加活动,康永明是其中一名台胞志愿者。

康永明在台湾高中有20年的任教经历,今年1月裸辞来大陆,希望能在这里扎根。“两岸同胞在一起植树感觉很亲切。”康永明说,这样的热情与友善不仅能在活动中感受到,更体现在生活的方方面面,“我申请了台胞公寓的过渡性住房,可以享受3个月的免费住宿,帮我来这里探路节省了很多成本。不仅如此,福州相关部门还帮我的孩子联系了学校,福州市橄榄球协会也希望跟我合作,今年暑假我准备将太太和两个孩子接过来。”

活动现场,台湾农学博士谢东佑与康永明热络地交谈,互相分享在学校的任职经历。“种果树就是我的专长,我们

刚刚种的树叫闽楠。”谢东佑说,两年前,他来到福建技术师范学院任教,并在福清成立无忧生态农业有限公司,计划成立农业技术研究中心,“这样的活动很有意义,希望未来两岸朋友能共同参与到绿色环保生态公益志愿服务中”。

去年9月发布的《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》提出,“扩大台胞社会参与,支持台胞参与福建生态环保、乡村振兴、社会公益等各项事业发展”。

本次活动是“扎根榕城·融合发展”台湾人才系列交流活动之一,联动榕台两地青年志愿者共同参与。活动得到福州台胞志愿服务队的积极响应,派出近20名台胞志愿者参加。福州台胞志愿服务队成立于2023年3月,由福州市台湾人才服务工作站、福州市台协会共同发起成立,目前有医疗卫生、文化艺术、乡建乡创、高校教育等领域近千名在榕台湾人才注册,主要开展公益诊疗、免费理发、心理咨询、涉台政策咨询、法律咨询、环境保护等志愿服务。



榕台同胞共同植树。本报记者 唐蔚楠摄

打造台胞台企登陆第一家园

福州市区2月CPI同比持平

本报讯(记者 欧阳进权)12日,国家统计局福州调查队发布2024年2月福州市区CPI运行情况。2月份,福州市区居民消费价格同比持平。其中,食品价格下降2.6%,非食品价格上涨0.6%;消费品价格下降1.1%,服务价格上涨1.6%。

受春节因素影响,2月份,福州市区居民消费价格环比上涨

1.1%。其中,食品价格上涨3.0%,非食品价格上涨0.7%;消费品价格上涨1.0%,服务价格上涨1.2%。具体而言,鲜菜价格环比上涨7.1%,猪肉价格上涨3.3%,鲜果价格上涨2.3%,鸡蛋价格下降3.7%。

今年以来整体物价水平下降。1月~2月平均,福州市区居民消费价格比上年同期下降0.8%。

今年前2个月 我省进出口增速达13.1%

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 福关宣)据福州、厦门海关统计,今年前2个月,福建省外贸进出口3340.6亿元人民币,比去年同期(下同)增长13.1%,实现新年开门红。其中,出口2070.2亿元,增长20.8%;进口1270.4亿

元,增长2.5%。民营企业进出口占比首超六成。前2个月,福建省民营企业进出口2073.5亿元,增长21.9%,占同期福建省外贸进出口总值的62.1%,较去年同期提高4.5个百分点。

对东盟、美国、欧盟进出口均保持两位数增长。前2个月,福建省对东盟进出口771.4亿元,增长19.9%;对美国进出口442.5亿元,增长19.4%;对欧盟进出口413.6亿元,增长11.2%。

供销春日市集15日启动

本报讯(记者 陈君沂)“福州供销春日花田市集”农产品上行展销会,将于15日至17日、22日至24日在福州苏宁广场B区1号门口广场举行。通过供销体系互联互通、互供互销,做好土特产流通这篇文章,实现农产品产销对接新模式、线上线下相结合新平台、农副产品推介活动新渠道,真正带动农业增产、农民增收、农村振兴。

展销会重点推介福州十邑名特优农产品、南平特色产品,包括鱼丸、肉燕、土鸭、土鸭、无公害蔬菜、地标农产品、非遗美食等,品质有保障,价格有优势,产品有特色,让市民在家门口就能体验乡间美味。

展销会现场还打造了600平方米油菜花花海,以及特色网红打卡点,欢迎市民前去打卡。

闽侯鸿尾赏花经济渐入佳境——五彩油菜花扮靓乡村全面振兴路

本报记者 谭湘竹

群山环绕,行走在一派黄色、粉色、橘色的油菜花海,仿若童话。这个春天,闽侯鸿尾乡鸿尾村380亩五彩油菜花田火了,不仅吸引了一批批的游客前来赏花,也带动了这个小山村的人气。

春季的福州百花争艳,各大公园、景区、乡野的“花花世界”让人应接不暇。百花丛中,鸿尾的五彩油菜花因何脱颖而出?乡村又该怎样借助花田引来的客流,让赏花经济带来最大价值?记者走进这片花田一探究竟。



游客在五彩油菜花田踏青观光。本报记者 包华摄

点。2022年,我们小范围试种黄色油菜花,效果特别好,吸引了很多游客。”鸿尾乡党委书记肖钦说,油菜花田所在的地块地势比较低,汛期时容易被淹。为了有效利用土地,不使它荒废,鸿尾村借助乡贤力量,请回大宇农业公司总经理许木兰,流转近500亩土地进行开发。

“去年10月我们与福建农林大学合作种植了这片五彩油菜花田,还设置了众多旅游配套设施。”许木兰说,这里已成为网红打卡点,工作日接待游客300多人次,周末最多可以接待3000多人次。

放眼望去,彩色的油菜花高低错落,仿佛闯进莫奈的花园。“这片油菜花田的花色已达6种,第一期种植的200亩油菜花春节前达到盛花期,第二期种植的180亩油菜花在3月初大面积开放,让大家在整个春天都能欣赏到五彩油菜花。”大宇农业总经理助理陈伟说,五彩油菜花的受欢迎程度超过他们的预期,明年计划扩大种植面积。

现做的锅边和油饼、房车咖啡店、绿色蔬菜……花田周边自动聚集起赏花游“周边产品”。

大门敞开 共享共赢

“花田的大门一直敞开,我们欢迎村民来这里摆摊售卖自家产品。通过花田吸引客流、促进村民增收也是我们回乡开发花田的初衷。”陈伟认为,乡村全面振兴的核心要义就是带动村民共富,而村民自发来花田售卖土特产,自身增收的同时也丰富了赏花的业态,达到多方共赢的效果。

“多元业态 融合发展”赏花经济遍地开花,如何才能实现收益长红?闽侯县乡村振兴促进会会长孔祥峰认为,赏花经济助力乡村全面振兴这种模式很好,通过一二三产联动促进农文旅融合,但赏花的季节性很强,流量是脉冲式的、不可持续,一定要和相关产业共同形成产业链。如,浙江杭州的径山、丁河等村,把花海和婚庆等相关产业结合起来,形成常态化的乡村特色体验经济,带动村民在家门口创业共富,持续参与乡村产业链的发展,促进乡村全面振兴。

延伸赏花经济的产业链,鸿尾乡正在实践

五彩油菜花田旁边,矗立着大宇农业的一排排现代化蔬菜种植大棚,草莓、小西红柿等品种繁多、五颜六色的“小可爱”静静地等待着游客们前来采摘。据了解,这个基地占地800多亩,一年四季轮种各种蔬菜瓜果。有一些游客是来采摘顺便看油菜花,还有一些是欣赏油菜花之后再采摘。采摘园和油菜花田互相引流,共同美丽。”鸿尾乡党委宣传干事林榕说,五彩油菜花除了具有较高的观赏价值外,还可用于制作花茶、化妆品等。花期结束之后,鸿尾村还将组织农民收割菜籽榨油出售。

这片土地还实行轮作制,5月将种植水稻,做到一地多收。“未来,在这片土地上,鸿尾村还将积极探索‘稻+蛙’‘稻+鱼’‘稻+螺’等生态模式,依托油菜花田,推出鱼塘垂钓、烧烤、水果采摘、花塘垂钓、民宿等,为游客带来更加丰富的游玩体验。”肖钦说。

“育苗+水稻+羊肚菌”轮种 一田三收唱响致富经

本报记者 叶欣童

走进永泰盘谷乡丰园蔬菜育苗基地大棚,菌香混合着泥土的气息扑面而来,一朵朵羊肚菌撑开褐色小伞,如雨后春笋般破土而出。工人们挎着竹筐、手持小刀身穿袈裟其间,用心迎接第一场春收。

“与一般的羊肚菌种植模式不同,我们采用‘育苗+水稻+羊肚菌’轮种模式,让冬季闲置的农田重新焕发活力。”昨日,丰园蔬菜育苗有限公司总经理毛有仓说,盘谷地处高山地区,农户主要种植单季稻,其余时间大部分农田处于闲置状态,他尝试通过“一地多用”提高土地利用效率,并在基地内开辟出2亩地进行试点种植。

据了解,丰园基地每年10月开始育苗,主要生产莴笋、西红柿、苦瓜等10多种蔬菜幼苗,等到11月中下旬育苗工作结束后,投入羊肚菌包,次年3月进行采收,并于4月开展水稻抛秧,实现“一田多收”。

“‘水旱轮种’不仅为羊肚菌的生长创造良好的生态环境,而且羊肚菌能够改良土壤的微生态环境,已出菇的菌棒还可作为肥料还田,实现生态循环。”毛有仓表示,今年预计羊肚菌每亩可产干货30公斤,每公斤市场价约800元。

2006年,毛有仓从南平来到永泰盘谷开展育苗工作,并陆续取得机械化培育莴笋苗、工厂化水稻抛秧育苗等一系列技术突破,永泰县70%的菜农使用他的水稻苗。除了育苗,毛有仓也在积极推广水稻抛秧技术。

“一台抛秧机,能顶8个人用手抛秧。”毛有仓说,机械抛秧,所抛的秧苗是带土移栽的,栽下的秧苗3天可长新叶,与传统插秧相比一亩能增产50多公斤。目前,机械抛秧技术已在闽侯、永泰等地推广使用。

春光无限好,农事正当时。接下来,毛有仓计划将“育苗+水稻+羊肚菌”轮种模式的试点面积拓展至20亩,指导村民搭建简易大棚,将冬闲田变致富田,为种植户开辟新的致富路。

党报记者看乡村振兴